

青山湖区

践行“1+5+2”机制 建好南昌“东大门”

多元产业并进 助推经济质效提升

今年,青山湖区立足实际,发挥地理优势,围绕多个领域稳步推进产业发展,激活区域经济内生动力。该区突出消费拉动,围绕“消费促进年”主题,深化与电商平台、优势产业合作,探索创新销售模式,组织辖区企业共同开展各类促消费活动70余场。针对特色针纺产业,该区投入财政资金230万元,开展“青山湖针纺”嘉年华系列促消费活动,带动消费超10亿元;开展多场汽车展览展销活动,不断扩大汽车消费;举办“双品网购节”“好物青山湖 惠购万家户”“菊品为尚 情浓重阳”等促销活动,拉动消费超4亿元。

首届南昌市文艺达人选拔赛海选活动、FLOOB亲子乐园南昌首展……今年以来,青山湖区商贸活力绽放,消费市场热度尽显。去年落户青山湖区的壹品仓江西首店,如今已成为南昌城东片区的“流量王”。其

门店营业额在华东地区门店中居前三,有力地促进了城市消费升级。“壹品仓江西首店火爆程度超出预期,当地辐射带动能力强劲,今年业绩也将再突破。”青山湖区壹品仓相关负责人欣喜地说。

近两年,首店经济正逐渐成为推动青山湖区城市发展的重要力量。青山湖区商务局副局长褚煜恒表示,青山湖区将持续积极引进品牌首店、举办首发活动,吸引首店、旗舰店、体验店、连锁品牌店落户,通过“首店+商圈”模式,带动优质消费资源集聚,更好地满足居民对美好生活的需求。

数字化转型是传统制造业转型升级的主攻方向。“针纺产业属于劳动密集型产业,随着人工成本逐年上升,企业用工难题日益凸显,以数字赋能推动制造业转型是必经之路。”青山湖区科工局相关负责人介绍,该

区为此大力推进“5G+智慧工厂”建设,推动华兴针织、众拓制衣、中大制衣等打造“5G+智慧工厂”标杆企业。当前,该区正深入实施南昌市制造业重点产业链现代化建设“8810”行动计划,以数字赋能推动制造业转型,以龙头引领带动产业升级,从而加快产业链延链补链强链,加快推动现代针纺产业产值突破1000亿元。

与此同时,青山湖区重点针对数字化转型条件较好的拥有自有厂房的企业打造成数字化转型标杆企业。目前,该区创建国家级智能制造优秀场景2个、省级智能制造标杆企业4家、省级两化融合示范企业2家、省级工业互联网平台企业1家、省级“5G+工业互联网”应用示范企业2家、省级“5G+工业互联网”应用示范场景3个。

办实事惠民生 切实兜牢保障底线

近年来,南昌市青山湖区坚定发展信心,保持战略定力,积极抢抓机遇,扎实做好应对各种困难和挑战的准备,始终锚定“建设南昌新门户、争做发展排头兵”的目标任务全力以赴。

今年以来,该区抓工作重点、抓重点工作,聚焦构建“1+5+2”重点工作推进机制(“1”就是一个总指挥部,即成立以区委书记为总负责,区长为总指挥,区四套班子领导为副总指挥的总指挥部;“5”就是五大工作专班,即扫楼扫街、做大经济总量工作专班,抓大引大、做强产业项目工作专班,改旧建新、做优城市建设工作专班,常态长效、做精城市管理工作的专班,长治久安、维护社会稳定工作专班;“2”就是两个职能小组,即资金保障领导小组和作风督查领导小组),凝心聚力、实干奋进,为区域经济高质量发展夯实基础。



699文化创意园举办亲子活动



恒茂梦时代广场开展促消费活动

民生实事项目是惠及千家万户的民心工程和民生工程。为加速推进民生实事项目落地,青山湖区在做好资金保障的基础上,强化机制建设,加快资金拨付进度。截至9月底,该区今年统筹各级财政专项资金6208万元用于推进10件省级民生实事建设,其中区本级安排资金2051万元,较上年同期增加478万元,增长30%。

长期以来,青山湖区始终把医疗服务改革作为一项重点工作。新生儿医保从参保到待遇享受实现无缝衔接,正是该区落实医保服务下沉的工作缩影。

青山湖区医疗保障服务中心业务股负责人付硕介绍,随着医保服务下沉的需求不断增加,青山湖区采取多渠道宣传医保政策,在线下通过区、镇(街道、园区)、村(社区)三级经办网点和定点医药机构现场向群众宣传,在线上通过微信公众号等方式开展宣传,让新生儿连续三年免费参加医保政策家喻户晓。截至9月底,该区今年共办理新生儿资助参保登记1429人,减免参保保费54万余元,有效缓解了新生儿家庭的经济压力。

近年来,青山湖区加快养老服务体系建设,目前已

建成5个社区老年幸福食堂、22个社区助餐点、1个区社会福利中心、3个社区嵌入式养老院、98个社区居家养老服务中心。“现在有了这个食堂,我们家中可以不开火。这里环境非常好,菜品多,还实惠。”在青山湖区青山路街道幸福食堂就餐的罗小兰喜悦之情溢于言表。

在支持重点群体就业创业方面,青山湖区财政部门进一步简化审批程序,降低担保门槛,发挥创业带动就业倍增效应,目前已发放创业担保贷款7664万元,完成全年任务的90%,带动885人就业,助力11家小微企业发展。同时,在改善残疾人生活和服务方面,为82名重度失能残疾人发放居家照护补贴,为30户困难残疾家庭实施无障碍改造;在完善养老服务体系建设方面,“一老一小幸福院”室内装修已完工,正按计划进行设备和办公物资采购,5个助餐点建设已完成;在推进可移动式课桌椅采购项目中,严格按照政府采购程序和时间节点要求推进工作;在加强基层人工智能辅助智慧医疗系统推广应用方面,已完成31家社区卫生服务中心(站)建设。

抓常态重长效 精细化管理城市

青山湖区常态长效、做精城市管理工作专班按照《青山湖区“1+5+2”重点工作推进方案》要求,围绕“城市管理整治提升”“两整治一提升”等重点工作,坚持破难点、消痛点、出亮点,力争专班工作取得实效。

老旧小区改造,关系着城市发展。今年,青山湖区老旧小区改造项目共涉及65个小区,计划改造794栋、176万平方米,受益群众达2万户。在改造老旧小区时,该区在满足居民基本生活需求、生活便利需要和改善型生活需求的基础上,还积极推广“1+5+X”(1个社区+5类服务形态+X个衍生态)社区邻里中心建设标准体系。同时,完善托育、助餐、家政保洁、便民市场、邮政快递末端综合服务站点等社区专项服务设施。

“社区通过购买服务的方式引进优秀企业、社会组织参与社区邻里中心的运营。老旧小区改造,既提升了群众的幸福指数、改善了城市形象,也释放了消费潜

力。今后,还将通过优化居住环境吸引更多项目进驻,推动经济社会发展更具活力。”青山湖区住房和城乡建设局相关负责人说。

因地制宜发展乡村庭院经济,助推美丽乡村建设。近年来,青山湖区农村人居环境整治项目共涉及村点34个,总投资1.52亿元。通过整治,打造了赵坊山上秦村、谢埠老街、石泉村等一批建设标准高、效果好的特色村庄。“通过‘两整治一提升’行动,谢埠老街重获新生。特别是南昌东站开通后,来这里游玩打卡的游客络绎不绝。”青山湖区罗家镇相关负责人说。

加强谋划布点,加大拆清力度。今年以来,青山湖区围绕昌景黄高铁沿线环境整治要求、南昌大道沿线环境整治要求,通过清单销号式管理开展了“三清三拆”“穿衣戴帽”“复耕复绿”等工作,让全区村容村貌得到较大改善。

吴成 谢立志/文 王川/图

青山湖区风景

华兴针织“5G+智慧工厂”

吴成图